

语文参考答案

1. D[解析]A项,张冠李戴,“历代书法精品”和“书法”两个概念互换;另外,“最重要”于文无据。B项,张冠李戴,原文是“书法正式成为一级学科”。C项,以偏概全从原文“越来越多的设计人员在景观造型设计中倾向于通过自然风物的固有属性展现自然美感”可看出。

2C[解析]C项,“各种数字藏品”扩大范围,原文是“2021年中国各个非遗类数字藏品发售数量约456万份,总发行价值超过1.5亿元”。

3. A[解析]材料二旨在阐述在现代环境艺术设计中如何融入中国传统文化。A项中金茂大厦内庭空间的顶部吊灯造型酷似古代的箏与琵琶,在现代环境艺术设计中融入中国传统文化,体现了材料二的观点。B项是建造避暑山庄的原因。C项是拙政园中的建筑,强调意境之美。D项强调的是“海派文化”,而非“传统文化”。

4. ①通过数字技术制作的数字藏品,让更多的人了解女排首次夺冠的历史②通过数字藏品,传播女排的拼搏精神,鼓舞人们在民族复兴的过程中继续发扬拼搏奋斗的女排精神。

(每点2分,意思对即可)

[解析]根据原文“数字藏品的发行,可以让人们了解藏品的艺术价值,重新回顾属于藏品的那段历史”可知,题目中的数字藏品是为了让更多的人了解女排首次夺冠的那段历史。根据原文“数字技术在各种文化类型中都可以发挥巨大的作用,不仅是保护、传承、记载、交流、传播,也有助于新的知识生成、经验传递”“助力非遗保护、展示、传承,探索传统文化的创造性转化和创新型发展”可知,这一数字藏品是为了传播女排的拼搏精神,鼓舞人们在民族复兴的过程中继续发扬拼搏奋斗的精神。

5. ①国家层面:采取措施,提高传统文化相关课程在大、中小学教学中的教学地位。

②社会层面:大到各行各业,小到具体领域,可以有针对性地融入传统文化的内容。

③技术层面:运用数字技术保护传统文化艺术品,弘扬并传承优秀传统文化。(每点2分,意思对即可)

[解析]根据材料一“从顶层设计上重新布局书法专业,通过提高其学科地位,夯实后继人才支撑”和“书法成为一级学科,为我们重新理解‘如何弘扬中华文化、怎样培养传统文化接班人’的命题提供了新的启示”可知,应在国家层面采取措施,提高传统文化相关课程在大、中小学教学中的教学地位。材料二主要是谈现代环境艺术和传统文化的融合,由此推知,从社会层面可以在各个行业和领域中融入传统文化的内容。材料三是谈通过数字技术制作非遗产品的数字藏品,以达到传播、弘扬传统文化的目的,由此可以推知,从技术层面可以运用数字技术保护传统文化艺术品,弘扬并传承优秀传统文化。

6. C(C项,“将现在和过去、未来联系在一起”错误,文章没有将“未来”联系起来)

7. A(A项,“多处绘形绘声绘色”错误,“绘声”极少)

8. ①内容上,概括了作者的感受;

②结构上,总括全文,引起下文;

③情感上,奠定基调,表达作者的敬畏之心;

④效果上,吸引读者,激发兴趣。

(每点1分)

9. ①“感谢康巴大地,赐我力量与美感”:景物给予我心灵上的震撼。

②“感谢这片大地上聆听史诗与传唱史诗的人们”,科学家们对宇宙和自然不懈的探索。

③“使我能够捕捉到庄严与朴素的美感”:大自然对作者情感的启发和心灵的洗礼,表达对大自然的敬畏之心。

(每点2分,意思对即可)

10. CEG

11. A(A项,“词义一样”错误。要,在文中表示“约定”义,“张良出,要项伯”中的“要”为“邀请”。)

12. B(B项,错在“直接拒绝了他”,原文是子路拒绝了季康子)

13. (1)他不守为臣之道,而(我)却使他的话得以实现,这是不义,我不能(做这样的事)。[济:成,使……得以实现;是:这;由:我(子路的自称);句意通顺 1分]

(2)从前,楚霸王项羽攻入咸阳,已经控制了天下,如果(他)能够努力推行仁政,(那么)谁能和他争夺天下呢?[制:控制,掌管;向:如果,假使;力行:励从事,努力去做;句意通顺 1分]

14. ①本文的观点是“信者行之基,行者人之本”,文中柳季、子路的两个事例,正面论述了“信之为行,其德大矣”。

②所选材料用商鞅不讲诚信以致身败名裂的事例,证明了无诚信的弊端。

③所选材料与文中两例形成正反对比论证,从而强调了诚信的重要性,丰富了文章内容(评分参考:三个要点,每点 1分。意思对即可。如有其他答案,符合文意,言之成理,可酌情给分)

[文言材料一参考译文]

守信是品行的根基,品行是做人的根本。人没有(良好的)品行(就)不能有成就品行(中)没有守信(就)不能树立德行。所以品行对于人来说,(就)像渡河要等待舟船;守信对于品行来说,(就)像行舟要等待船桨。想要过大河,没有舟船怎能渡过?想要划起舟船,没有船桨怎能行驶?现在的人虽然想要行善却不明白要树立品行,就像没有舟船却要渡过大河;虽然想要树立品行却不明白要守信,就像没有船桨却要行驶舟船。从前齐国攻打鲁国,索取鲁国的岑鼎,鲁侯献上别的鼎冒充,请求订立盟约。齐侯不相信,说:“如果柳季说(鼎)是真品,那么(我)就接受。”鲁侯派柳季去(说),柳季说“您把岑鼎当作宝贝,守信也是我的宝贝。现在要破坏我的宝贝,来保全您的宝贝,这是我难以办到的。”(鲁侯)才献出岑鼎。小郭国的射(想要)用(献上句绎)邑(作为条件)逃亡到鲁国,(对鲁国)说:“如果派子路来与我约定,我(就)不用订立盟约了(鲁国)就派子路去。子路拒绝了。季康子对他说:“(鲁国作为)千乘之国,(射)不相信它的盟誓,却相信您的一句话,您(去出使)有什么辱没之处呢?”子路说:“他不守为臣之道而(我)却使他的话得以实现,这是不义,我不能(做这样的事)。”柳季、子路,是鲁国的普通人,身居简陋的房屋中却诚实守信,名声流传遍布天下。因此齐国、小郑国不相信千乘之国的盟誓,却看重两位先生的话,守信作为美德,难道不重要吗!所以说到一定做到,是守信的表现。君子明白诚信的可贵,因此一定诚信地行事;君王明白诚信的可贵,因此用诚信的原则给予救助就能见效,用诚信的态度处理事情就能公正,用诚信的方式赏赐惩罚就能清明。因此说:守信作为行事的准则,这样的美德很伟大啊!

[文言材料二参考译文]

贞观初年,有人上书请求斥退皇帝身边那些佞邪的小人,唐太宗对上书的人说:“我任用的人,都认为是贤臣,你知道佞臣是谁吗?”(那人)回答说:“我住在民间,的确不知道谁是佞臣,请陛下假装发怒来试一试(身边的)大臣们,如果谁不怕雷霆之怒,直言进谏,那就是正直的人,(如果谁)一味依顺陛下,不分曲直地迎合皇上的意见,那就是佞邪的人。”唐太宗(回头)对封德彝说:“流水是否清浊,关键在于源头。君主是施政的源头,臣民就好比流水,君主自行欺诈妄为,却要臣下行为正直,那就好比是水源浑浊而希望流水清澈,这在道理上是根本办不到的。”(于是,唐太宗又)对上书的人说:“我要使诚信行于天下,不想用诈骗的行为损坏社会风气,你的话虽然很好,但我不能采纳。”

贞观十七年,唐太宗对待从的大臣们说:“孔子说百姓不信任国家,便不能立国’从前,楚霸王项羽攻入咸阳,已经控制了天下,如采他能够努力推行仁政,(那么)谁能和他争夺天下呢?”房玄龄回答说:“仁、义、礼、智、信,称为五常,废弃任何一项都不行,如果能够认真推行这五常,(对国家)是大有益处的。殷纣王违反五常,被周武王灭掉,项羽因为无信被汉高祖夺了天下,陛下之言极是。”

15. B (B项,“苏轼诗闲散冲淡”错误,苏轼诗旷达)

16. ①苏轼诗写春饥的艰辛,呼应苏辙诗中因春早而吃不饱饭,两诗都因早情生发感慨内容相呼应。②苏轼诗针对苏辙诗中因春早而惆怅、因闲居而厌烦的情绪,劝慰他面对窘境无须慨叹既然不合时宜,不妨安心退耕。③苏轼诗针对苏辙诗中年华虚掷的感慨,以坦然的心态、幽默的自嘲来宽解,境界更加旷达。

17. (1)其蒔也若子 其置也若弃(2)朝塞阳之木兰兮 夕揽洲之宿莽/扈江离与辟芷兮 秋兰以为佩(3)偃仰啸歌 沉吟至今

诗歌赏析:

苏辙诗歌:“久种春蔬早不生”,写因为春早,早就种下的菜蔬并未发芽生长;“园中汲水乱瓶罍”,写只好让人汲水浇灌菜蔬,汲水的瓶子东倒西歪,园中一片忙乱。一个“乱”字透露出作者的隐隐担忧。“菘菜经火未

出土，僮仆何朝饱食羹”，菘葵在干旱的天气里像被火烤坏了，不能生长出来：这样下去恐怕僮仆也要挨饿了，什么时候才能饱餐一顿呢？此句写出作者的忧心惆怅。而“怅无甘雨困耘耕”的“怅”字则直接抒发了春早带来的惆怅。这三联写因为春早而陷入生活的困顿，流露出心酸和无奈。尾联“家居闲暇厌长日”，“闲暇”“长日”写出无聊、无奈，日子显得无比漫长；“厌”字直抒胸臆，表达了赋闲时内心的压抑。此句写因赋闲而抑郁不得志。“欲看年华上菜茎”，借助菜茎的变化表现时光的流逝，也写出作者终日无聊，只能默默看着眼前蔬菜一点一点变化，写出年华虚掷的感慨。

苏轼诗歌：初春时节，台阶下刚长出笋芽的时候，厨房里去年腌渍的咸菜就已经吃完，瓦罐也底朝天了。这样不好的年景，迫使许多人都绕着麦田寻找野菜，连僧舍中的和尚也是勉强者野菜汤吃，菜园没有春雨滋润，又何须悲叹，自身与时势相违背，就应该（不如）退回来躬耕田园。想要看年华自然有合适的地方，我的两鬓之间已经有了两三根白发。

18. A 与古代诗词密切关联 B 四春姐妹之名合为“原应叹息” C “这”，是近指代词，与“些”组合共同代指上文提到的“主要人物”。(A、B 两项各 2 分，C 项 1 分；意思对即可)

19. 曹雪芹是我国古代最伟大的非常彻底地揭露了封建制度的黑暗腐朽和没落的长篇小说《红楼梦》的作者。(单句 1 分，不遗漏信息 1 分，顺序合理 1 分。如不是单句，该题不得分)

20. D (D 为拟人)

21. ①原句用“吧”，表示祈使语气，有鼓动大家唱歌的意味；②原句把“闭着眼睛，捂着耳朵”表示唱歌情态的状语放在后面单独成句，起强调作用，突出了唱歌投入、沉醉的状态；③原句使用排比修辞，增强了表达气势，突出了歌唱的用力、尽情。④原句都为短句，简洁明快，节奏层次感强。

(6 分。每点 2 分，答出任意三点即可)

22. 表示余意未尽用以引发思考。引发人们对美好生活内涵的进一步思考，表达对平静、安稳等美好生活的殷切期盼。(3 分。用法 1 分，意义 2 分)

四、写作

作文立要关注对智商、情商、逆商的正确理解和三者的辩证关系，可以强调某一类“商”，但要注重的是这个“商”要与另外两个进行对比。如果选择其中一个作为主要论述的对象，并且也与其他两个来进行对比，并且作文结构合理、语言有亮点，可以定位为一类文，在 55 分以上打分。

虽然进行了辩证分析，但使用的论据较少、辩证分析但逻辑性不强，语言亮点较少，可以在一类文和二类文中间评分，分数可以在 48—52 之间。

立意没有偏斜，但文章结构上体现为段落太少或太多，没有辩证分析或辩证分析很少，语言的逻辑性体现不强，属于二类文，评分 42—48 分。

立意有所偏斜，但还属于正确方向，文章没有进行对比论证，语言的议论性不强等属于三类文，评分 36—41 分。

平均分含零控制在 45 分左右。

材料的最佳立意：

- | | |
|----------------|----------------------|
| 1. 三“商”兼备，无往不利 | 2. 智商、情商是基础，逆商决定人生高度 |
| 3. 三“商”成就智慧人生 | 4. 智者不惑，情者不忧，“逆”者不惧 |
| 5. 以三商为翼高翔万里征程 | 6. 鹏程万里，需借三商之翼 |

一般立意：

- | | |
|-----------------|---------------|
| 1. 智商/情商/逆商更高一筹 | 2. 注重提高逆商/情商等 |
|-----------------|---------------|

偏题立意：

只注重一个或两个方面，对相关内容不进行辩证分析等。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

